Информация о рабочих программах образовательной программы основного общего образования 
МБОУ СОШ №21 г. Белгорода (в соответствии с требованиями обновленного федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования 2021 года) и аннотации к ним
Структура приведённых ниже рабочих программ соответствует требованиям федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования.

	Информация о рабочей программе
	Аннотация

	Примерная рабочая программа учебного предмета «Русский язык» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники по предмету «Русский язык» издательства «Просвещение»:

Кл.
Авторы

5

Ладыженская Т.А., Баранов М. Т., Тростенцова Л.А. и др.

6

Баранов М.Т., Ладыженская Т.А., Тростенцова Л.А.и др.

7

Баранов М.Т., Ладыженская Т.А., Тростенцова Л.А.и др.

8

Бархударов С.Г., Крючков С.Е., Максимов Л.Ю. и др.
9

Бархударов С.Г., Крючков С.Е., Максимов Л.Ю. и др. 


	Русский  язык,  выполняя  свои  базовые  функции  общения  и выражения  мысли,  обеспечивает  межличностное  и  социальное взаимодействие  людей,  участвует  в  формировании  сознания, самосознания  и  мировоззрения  личности,  является  важнейшим средством  хранения  и  передачи  информации,  культурных традиций, истории русского и других народов России. 

Обучение  русскому  языку  в  школе  направлено  на совершенствование нравственной и коммуникативной культуры ученика, развитие  его  интеллектуальных  и  творческих  способностей, мышления, памяти и воображения, навыков самостоятельной учебной  деятельности, самообразования. 

Содержание  обучения  русскому  языку  ориентировано  также на развитие  функциональной  грамотности  как  интегративного  умения человека  читать,  понимать  тексты,  использовать  информацию  текстов разных  форматов,  оценивать  её,  размышлять  о  ней,  чтобы  достигать своих  целей,  расширять  свои  знания  и  возможности,  участвовать  в социальной  жизни.  Речевая  и  текстовая  деятельность  является системообразующей  доминантой  школьного  курса  русского  языка. Соответствующие  умения  и  навыки  представлены  в  перечне метапредметных  и  предметных  результатов  обучения,  в  содержании обучения  (разделы  «Язык  и  речь»,  «Текст»,  «Функциональные разновидности языка»).

Программа содержит:
· отобранную в соответствии с задачами обучения систему понятий из области фонетики, лексики и фразеологии, морфемики и словообразования, морфологии, синтаксиса и стилистики русского литературного языка, а также некоторые сведения о роли языка в жизни общества, о языке как развивающемся явлении и т. д.; речеведческие понятия, на основе которых строится работа по развитию связной речи учащихся, формирование коммуникативных умений и навыков; сведения об основных нормах русского литературного языка;
· сведения о графике, орфографии и пунктуации; перечень видов орфограмм и названий пунктуационных правил.


	Примерная рабочая программа учебного предмета «Литература» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники по предмету «Литература» издательства «Русское слово»:
· Литература: учебник для 5 класса общеобразовательных учреждений: в 2 ч./авт.-сост. Г.С.Меркин.

· Литература: учебник для 6 класса общеобразовательных учреждений: в 2 ч./авт.-сост. Г.С.Меркин.

· Литература: учебник для 7 класса общеобразовательных учреждений: в 2 ч./авт.-сост. Г.С.Меркин.

· Литература: учебник для 8 класса общеобразовательных учреждений: в 2 ч./авт.-сост. Г.С.Меркин.

· Литература: учебник для 9 класса общеобразовательных учреждений: в 2 ч./авт.-сост. С.А.Зинин, В.И. Сахаров, В.И. Чалмаев. 
	Учебный предмет «Литература» в наибольшей степени способствует формированию духовного облика и нравственных ориентиров молодого поколения, так как занимает ведущее место в эмоциональном, интеллектуальном и эстетическом развитии обучающихся, в становлении основ их миропонимания и  национального самосознания  Особенности литературы как школьного предмета связаны с тем, что литературные произведения являются феноменом культуры: в них заключено эстетическое освоение мира, а богатство и многообразие человеческого бытия выражено в художественных образах, которые содержат в себе потенциал воздействия на читателей и приобщают их к нравственно-эстетическим ценностям, как национальным, так и общечеловеческим.

Основу содержания литературного образования составляют чтение и изучение выдающихся художественных произведений русской и мировой литературы, что способствует постижению таких нравственных категорий, как добро, справедливость, честь, патриотизм, гуманизм, дом, семья  Целостное восприятие и понимание художественного произведения, его анализ и интерпретация возможны лишь при соответствующей эмоционально-эстетической реакции читателя, которая зависит от возрастных особенностей школьников, их психического и литературного развития, жизненного и читательского опыта  

Личностные и метапредметные результаты в примерной рабочей программе представлены с учётом особенностей преподавания литературы в основной общеобразовательной школе, планируемые предметные результаты распределены по годам обучения с учётом методических традиций построения школьного курса литературы  

	Примерная рабочая программа учебного предмета «Иностранный язык (английский)» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники линии авторов Вербицкая М.В., М.Гаярделли, П.Редли и др / Под ред. М.В. Вербицкой. 
	Для изучения предмета «Иностранный язык (английский)» отводится в 5 классе – 102 часа, в 6 классе – 102 часа, в 7 классе – 102 часа, в 8 классе – 102 часа, в 9 классе – 102 часа (по 3 учебных часа в неделю).

Предмету «Иностранный (английский) язык» принадлежит важное место в системе среднего общего образования и воспитания современного школьника в условиях поликультурного и многоязычного мира  Изучение иностранного языка направлено на формирование коммуникативной культуры обучающихся, осознание роли языков как инструмента межличностного и межкультурного взаимодействия, способствует их общему речевому развитию, воспитанию гражданской идентичности, расширению кругозора, воспитанию чувств и эмоций  Наряду с этим иностранный язык выступает инструментом овладения другими предметными областями в сфере гуманитарных, математических, естественно-научных и других наук и становится важной составляющей базы для общего и специального образования Построение программы имеет нелинейный характер и основано на концентрическом принципе  В каждом классе даются новые элементы содержания и новые требования  В процессе обучения освоенные на определённом этапе грамматические формы и конструкции повторяются и закрепляются на новом лексическом материале и расширяющемся тематическом содержании речи.

	Примерная рабочая программа учебного предмета «Математика» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники «Математика» (5-6 классы), «Алгебра» (7-9 классы), «Геометрия» (7-9 классы) издательства «Вентана – Граф» Линия УМК А. Г. Мерзляка. Математика
	Для изучения предмета «Математика» отводится в 5 классе – 210 часов (6 учебных часов), в 6 классе – 170 часов (по 5 учебных часов в неделю).

Для изучения предмета «Математика» (алгебра, геометрия) отводится в 7 классе – 170 часов, в 8 классе – 170 часов, в 9 классе – 170 часов (по 5 учебных часов в неделю).

Курс математики 5-6 классов является фундаментом для математического образования и развития школьников, доминирующей функцией при его  изучении в этом возрасте является  интеллектуальное развитие учащихся. Курс построен на взвешенном соотношении новых и ранее  усвоенных знаний, обязательных и дополнительных тем для изучения, а также учитывает возрастные и индивидуальные особенности усвоения знаний учащимися.

Практическая значимость школьного курса математики 5-6 классов состоит в том, что предметом её изучения являются  пространственные формы и количественные соотношения реального мира. В  современном обществе математическая подготовка необходима каждому человеку, так как математика присутствует во всех сферах  человеческой деятельности.
Практическая значимость школьного курса математики 7-9 классов состоит в том, что предметом ее изучения являются пространственные формы, количественные отношения и процессы реального мира, описанные математическими моделями. В современном обществе математическая подготовка необходима каждому человеку, так как математика присутствует во всех сферах человеческой деятельности. Для адаптации в современном информационном обществе важным фактором является формирование математического стиля мышления, включающегося в себя индукцию и дедукцию, обобщение и конкретизацию, анализ и синтез, классификацию и систематизацию, абстрагирование и аналогию.

	Примерная рабочая программа учебного предмета «Информатика» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники издательства «Информатика» для 7, 8, 9 классов Л.Л. Босовой, А.Ю. Босовой издательства «БИНОМ. Лаборатория знаний»
	Для изучения предмета «Информатика» отводится в 7 классе – 34 часа, в 8 классе – 34 часа, в 9 классе – 34 часа (по 1 учебному часу в неделю).

Программа даёт представление о целях, общей стратегии обучения, воспитания и развития обучающихся средствами учебного предмета «Информатика» на базовом уровне; устанавливает обязательное предметное содержание, предусматривает его структурирование по разделам и темам курса, определяет распределение его по классам (годам изучения); даёт примерное распределение учебных часов по тематическим разделам курса и рекомендуемую (примерную) последовательность их изучения с учётом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса, возрастных особенностей обучающихся. Программа определяет количественные и качественные характеристики учебного материала для каждого года изучения, в том числе для содержательного наполнения разного вида контроля (промежуточной аттестации обучающихся, всероссийских проверочных работ, государственной итоговой аттестации).

	Примерная рабочая программа учебного предмета «История» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники
5

Всеобщая история. История Древнего мира

Вигасин А.А., Годер Г.И., Свенцицкая И.С.; под редакцией Искендерова А.А.
6

Всеобщая история. История средних веков

Агибалова Е.В., Донской Г.М.; под редакцией Сванидзе А.А.

7

Всеобщая история. История Нового времени

Юдовская А.Я., Баранов П.А., Ванюшкина Л.М.; под редакцией Искендерова А.А.

8

Всеобщая история. История Нового времени

Юдовская А.Я., Баранов П.А., Ванюшкина Л.М. и другие; под редакцией Искендерова А.А.

9

Всеобщая история. История Нового времени

Юдовская А.Я., Баранов П.А., Ванюшкина Л.М. и другие; под редакцией Искендерова А.А.

6

История России. В 2 частях
Арсентьев Н.М., Данилов А.А..
7

История России. В 2 частях
Арсентьев Н.М., Данилов А.А., Курукин И.В., Токарева А.В. / под ред. А.В. Торкунова
8

История России, в 2-х частях
Арсентьев Н.М., Данилов А.А., Стефанович П.С. и др. /Под ред.Торкунова .В
9

История России, в 2-х частях
Арсентьев Н.М., Данилов А.А., Левандовский А.А. и др. /Под ред. Торкунова А.В.

	Для изучения предмета отводится в 5 классе – 68 часов (2 часа в неделю), в 6 классе – 68 часов (2 часа в неделю), в 7 классе – 68 часов (2 часа в неделю), в 8 классе – 68 часов (2 часа в неделю), в 9 классе – 68 часов (2 часа в неделю).

Основу курса истории составляют следующие содержательные линии:

1.Историческое время.

2.Историческое пространство.

3.Историческое движение.

Главная (сквозная) содержательная линия курса – человек в истории. В связи с этим особое внимание уделяется характеристике условий жизни и быта людей в прошлом, их потребностям, интересам, мотивам действий, картине мира, ценностям.

Содержание учебного предмета «История» для 5-9 классов изложено в виде двух курсов «История России» (занимающего приоритетное место по объему учебного времени) и «Всеобщая история».

Курс «История России» дает представление об основных этапах исторического пути Отечества. Важная мировоззренческая задача курса заключается в раскрытии как своеобразия и неповторимости российской истории, так и ее связи с ведущими процессами мировой истории.  В курсе «Всеобщая история» рассматриваются характерные черты основных исторических эпох, существовавших в рамках цивилизации, прослеживаются линии взаимодействия и преемственности отдельных общностей, раскрывается значение исторического и культурного наследия прошлого.

	Примерная рабочая программа учебного предмета «Обществознание» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники предметной линии под редакцией Л. Н. Боголюбова для 6-9 классов

 
	Для изучения предмета «Обществознание» отводится в 6 классе – 34 часа, в7 классе – 34 часа, в 8 классе – 34 часа, в 9 классе – 34 часа (по 1 учебному часу в неделю).

Обществознание играет ведущую роль в выполнении школой функции интеграции молодёжи в современное общество: учебный предмет позволяет последовательно раскрывать учащимся подросткового возраста особенности современного общества, различные аспекты взаимодействия в современных условиях людей друг с другом, с основными институтами государства и гражданского общества, регулирующие эти взаимодействия социальные нормы.

Изучение курса «Обществознание», включающего знания о российском обществе и направлениях его развития в современных условиях, об основах конституционного строя нашей страны, правах и обязанностях человека и гражданина, способствует воспитанию российской гражданской идентичности, готовности к служению Отечеству, приверженности национальным ценностям.

Содержание основного общего образования по обществознанию представляет собой комплекс знаний, отражающих основные объекты изучения: общество и его основные сферы, положение человека в обществе, правовое регулирование общественных отношений. Помимо знаний, важным содержательными компонентами курса являются социальные навыки, умения, совокупность моральных норм и гуманистических ценностей; правовые нормы, лежащие в основе правомерного поведения. Не менее важным элементом содержания учебного предмета «Обществознание» является опыт познавательной деятельности, включающий работу с адаптированными источниками социальной информации; решение познавательных и практических задач, отражающих типичные социальные ситуации; учебную коммуникацию, опыт проектной деятельности в учебном процессе и социальной практике. опыта, познавательных возможностей учащихся

	Примерная рабочая программа учебного предмета «География» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники Алексеева А.И., Николиной В.В., Липкиной Е.К. и др.

	Для изучения предмета «География» отводится: в 5 классе – 34 часа (1 час в неделю), в 6 классе – 34 часа (1 час в неделю), в 7 классе – 68 часов (2 часа в неделю), в 8 классе – 68 часов (2 часа в неделю), в 9 классе – 68 часов (2 часа в неделю).

География в основной школе  — предмет, формирующий у  обу чающихся систему комплексных социально ориентированных знаний о Земле как планете людей, об основных закономерностях развития природы, о размещении населения и хозяйства, об особенностях и о динамике основных природных, экологических и социально-экономических процессов, о проблемах взаимодействия природы и общества, географических подходах к устойчивому развитию территорий.

Содержание курса географии в основной школе является базой для реализации краеведческого подхода в обучении, изучения географических закономерностей, теорий, законов и гипотез в старшей школе, базовым звеном в системе непрерывного географического образования, основой для последующей уровневой дифференциации.

Специфика географии как учебного предмета предполагает обязательную практическую деятельность на уроке, которая является неотъемлемой частью учебно-познавательного процесса на любом его этапе – при изучении нового материала, повторении, закреплении, обобщении и проверке знаний. Таким образом, часть урока может быть привлечена для проведения практических работ.

	Примерная рабочая программа учебного курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 29 апреля 2022 г. № 2/22
 В 2022-2023 учебном году используются учебники Виноградовой Н.Ф., Власенко В.И., Полякова А.В.

	Учебный курс «ОДНКНР. Основы православной культуры» относится к предметной области «Основы духовно нравственной культуры народов России», продолжает предметную область «Основы религиозных культур и светской этики» на уровне начального общего образования. Для изучения предмета «ОДНКНР» отводится в 5 классе – 34 часа (1 час в неделю) и в 6 классе -34 часа (1 час в неделю).



	Примерная рабочая программа учебного предмета «Физика» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники предметной линии под редакцией А.В. Перышкина для 7,8,9 классов издательства «Дрофа» / «Прсвещение».
	Для изучения предмета «Физика» отводится в 7 классе – 68 часов, в 8 классе – 68 часов, в 9 классе – 68 часов (по 2 учебных часа в неделю).

Содержание Программы направлено на формирование естественно-научной грамотности учащихся и организацию изучения физики на деятельностной основе. В ней учитываются возможности предмета в реализации требований ФГОС ООО к  планируемым личностным и метапредметным результатам обучения, а также межпредметные связи естественно-научных учебных предметов на уровне основного общего образования.

В программе определяются основные цели изучения физики на уровне основного общего образования, планируемые результаты освоения курса физики: личностные, метапредметные, предметные (на базовом уровне).

Программа устанавливает распределение учебного материала по годам обучения (по классам), предлагает примерную последовательность изучения тем, основанную на логике развития предметного содержания и учёте возрастных особенностей учащихся, а также примерное тематическое планирование с указанием количества часов на изучение каждой темы и примерной характеристикой учебной деятельности учащихся, реализуемой при изучении этих тем.

Курс физики – системообразующий для естественно-научных предметов, поскольку физические законы, лежащие в основе мироздания, являются основой содержания курсов химии, биологии, географии и астрономии. Физика вооружает школьников научным методом познания, позволяющим получать объективные знания об окружающем мире. Содержание физического образования в 7 – 9 классах представлено в виде следующих содержательных разделов: «Физика и ее роль в познании окружающего мира», «Механические явления», «Тепловые явления», «Электромагнитные явления», «Квантовые явления». «Строение и эволюция Вселенной»

	Примерная рабочая программа учебного предмета «Химия» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники предметной линии под редакцией Еремина В.В., Кузьменко Н.Е., Дроздова А.А. и др./Под ред. Лунина В.В. издательства «Просвещение»

	Предмет «Химия» отнесён к предметной области «Естественнонаучные предметы». Химия на уровне основного общего образования изучается в 8-9 классах. Общее число учебных часов за два года обучения составляет 136, из них в 8 классе – 68 (2 часа в неделю), в 9 классе – 68 (2 часа в неделю).
Особенность курса химии в том, что для его освоения школьники должны обладать не только определенным запасом предварительных естественно – научных знаний, но и достаточно хорошо развитым абстрактным мышлением. Это является главной причиной того, что в учебном плане этот предмет появляется последним в ряду естественнонаучных дисциплин.

Вклад учебного предмета «Химия» в достижение целей основного общего образования обусловлен во многом значением химической науки в познании законов природы, в развитии производительных сил общества и создании новой базы материальной культуры.

Химия как элемент системы естественных наук распространила своё влияние на все области человеческого существования, задала новое видение мира, стала неотъемлемым компонентом мировой культуры, необходимым условием жизни общества: знание химии служит основой для формирования мировоззрения человека, его представлений о материальном единстве мира; важную роль играют формируемые химией представления о взаимопревращениях энергии и об эволюции веществ в природе; современная химия направлена на решение глобальных проблем устойчивого развития человечества — сырьевой, энергетической, пищевой и экологической безопасности, проблем здравоохранения.

	Примерная рабочая программа учебного предмета «Биология» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники издательства «Вентана-Граф»:

· Биология : 5 класс : учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / И.Н. Пономарёва, И.В. Николаев, О.А. Корнилова.

· Биология : 6 класс : учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / И.Н. Пономарёва, О.А. Корнилова, В.С. Кучменко.

· Биология : 7 класс : учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / В.М. Константинов, В.Г. Бабенко, В.С. Кучменко.

· Биология : 8 класс : учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / А.Г. Драгомилов, Р.Д. Маш.

· Биология : 9 класс : учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / И.Н. Пономарёва, О.А. Корнилова, Н.М. Чернова.
	В соответствии с учебным планом основного общего образования, образовательной программой основного общего образования МБОУ СОШ №13 г. Белгорода для изучения предмета «Биология» отводится в 5 классе – 34 часа (1 час в неделю), в 6 классе – 34 часа (1 час в неделю), в 7 классе – 68 часов (2 часа в неделю), в 8 классе – 68 часов (2 часа в неделю), в 9 классе – 68 часов (2 часа в неделю).

Программа направлена на формирование естественно-научной грамотности учащихся и организацию изучения биологии на деятельностной основе. В  программе учитываются возможности предмета в реализации Требований ФГОС ООО к планируемым, личностным и метапредметным результатам обучения, а также реализация межпредметных связей естественно-научных учебных предметов на уровне основного общего образования.

Программа включает распределение содержания учебного материала по классам и примерный объём учебных часов для изучения разделов и тем курса, а также рекомендуемую последовательность изучения тем, основанную на логике развития предметного содержания с учётом возрастных особенностей обучающихся.

Изучение биологии в 5-9 классах построено с учетом развития основных биологических понятий, преемственно от класса к классу, от темы к теме в каждом классе.
Для приобретения практических навыков и повышения качества усваиваемого предметного материала программой запланировано проведение практических и лабораторных работ.

Лабораторные работы являются средством приобретения знаний, источником  получения фактов, на основе которых раскрываются важные закономерности. В основе их структуры –  проведение эксперимента, который предусматривает необходимость приготовления оборудования, разработку гипотезы и ее проверку, фиксацию результатов, их анализ и синтез. Лабораторные работы на разных этапах учебного процесса выполняют различные функции и имеют неодинаковую структуру. Перед изучением нового материала лабораторная работа проводится в целях накопления в памяти учащихся конкретных фактов, необходимых для сознательного усвоения теоретического материала. Лабораторная работа может проводиться в процессе изучения нового материала. Основная функция такой работы – иллюстративная. Ведущей дидактической целью лабораторных работ является экспериментальное подтверждение и проверка существенных теоретических положений (законов, закономерностей). 
Практические работы рассчитаны на применение комплекса знаний и навыков в ситуациях, приближенных к жизненным условиям. Практические работы способствуют закреплению знаний, навыков и умений, их обобщению и систематизации. 

	Примерная рабочая программа учебного предмета «Музыка» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники предметной линии под редакцией Е.Д. Критской, Г.П. Сергеевой для 5,6,7 классов издательства «Просвещение».
	Для изучения предмета «Музыка» отводится в 5 классе – 34 часа, в 6 классе – 34 часа, в7 классе – 34 часа (по 1 учебному часу в неделю).

Музыка  — универсальный антропологический феномен, неизменно присутствующий во всех культурах и цивилизациях на протяжении всей истории человечества. Используя интонационно-выразительные средства, она способна порождать эстетические эмоции, разнообразные чувства и мысли, яркие художественные образы, для которых характерны, с одной стороны, высокий уровень обобщённости, с другой  — глубокая степень психологической вовлечённости личности. 

Эта особенность открывает уникальный потенциал для развития внутреннего мира человека, гармонизации его взаимоотношений с самим собой, другими людьми, окружающим миром через занятия музыкальным искусством.

Музыка действует на невербальном уровне и развивает такие важнейшие качества и свойства, как целостное восприятие мира, интуиция, сопереживание, содержательная рефлексия. Огромное значение имеет музыка в качестве универсального языка, не требующего перевода, позволяющего понимать и принимать образ жизни, способ мышления и мировоззрение представителей других народов и культур. Музыка, являясь эффективным способом коммуникации, обеспечивает межличностное и социальное взаимодействие людей, в том числе является средством сохранения и передачи идей и смыслов, рождённых в предыдущие века и отражённых в народной, духовной музыке, произведениях великих композиторов прошлого. Особое  значение приобретает музыкальное воспитание в свете целей и задач укрепления национальной идентичности. Родные интонации, мелодии и ритмы являются квинтэссенцией культурного кода, сохраняющего в свёрнутом виде всю систему мировоззрения предков, передаваемую музыкой не только через сознание, но и на более глубоком — подсознательном — уровне.

Музыка обеспечивает развитие интеллектуальных и творческих способностей ребёнка, развивает его абстрактное мышление, память и  воображение, формирует умения и навыки в сфере эмоционального интеллекта, способствует самореализации и самопринятию личности. Таким образом музыкальное обучение и воспитание вносит огромный вклад в эстетическое и нравственное развитие ребёнка, формирование всей системы ценностей.



	Примерная рабочая программа учебного предмета «Изобразительное искусство» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники предметной линии под редакцией  Шпикаловой Т.Я., Ершова Л.В. для 5, 6, 7 классов издательства «Просвещение»:


	Для изучения предмета «Изобразительное искусство» отводится в 5 классе – 34 часа, в 6 классе – 34 часа, в 7 классе – 34 часа, в 8 классе – 34 часа (по 1 учебному часу в неделю).
Основная цель школьного предмета «Изобразительное искусство»  — развитие визуально-пространственного мышления учащихся как формы эмоционально-ценностного, эстетического освоения мира, формы самовыражения и ориентации в художественном и нравственном пространстве культуры. Искусство рассматривается как особая духовная сфера, концентрирующая в себе колоссальный эстетический, художественный и нравственный мировой опыт.

Изобразительное искусство как школьная дисциплина имеет интегративный характер, так как включает в себя основы разных видов визуально-пространственных искусств: живописи, графики, скульптуры, дизайна, архитектуры, народного и декоративно-прикладного искусства, фотографии, функции художественного изображения в зрелищных и экранных искусствах.

Основные формы учебной деятельности — практическая художественно-творческая деятельность, зрительское восприятие произведений искусства и эстетическое наблюдение окружающего мира. Важнейшими задачами являются формирование активного отношения к традициям культуры как смысловой, эстетической и личностно значимой ценности, воспитание гражданственности и патриотизма, уважения и бережного отношения к истории культуры своего Отечества, выраженной в её архитектуре, изобразительном искусстве, в национальных образах предметно-материальной и пространственной среды, в понимании красоты человека.

Программа направлена на достижение основного результата образования — развитие личности обучающегося, его активной учебно-познавательной деятельности, творческого развития и формирования готовности к саморазвитию и непрерывному образованию.

	Примерная рабочая программа учебного предмета «Технология» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники предметной линии Казакевича В.М., Пичугиной Г.В., Семеновой Г.Ю. и др. 
	Для изучения предмета «Технология» отводится по 68 учебных часов (по 2 учебных часа в неделю) в каждой параллели 5-8 классов.

Фундаментальной задачей общего образования является освоение учащимися наиболее значимых аспектов реальности. К  таким аспектам, несомненно, относится и преобразовательная деятельность человека. 

Деятельность по целенаправленному преобразованию окружающего мира существует ровно столько, сколько существует само человечество. Однако современные черты эта деятельность стала приобретать с развитием машинного производства и связанных с ним изменений в интеллектуальной и практической деятельности человека.

Основной целью освоения предметной области «Технология» является формирование технологической грамотности, глобальных компетенций, творческого мышления, необходимых для перехода к новым приоритетам научно-технологического развития Российской Федерации.

Задачами курса технологии являются: 

· овладение знаниями, умениями и опытом деятельности в предметной области «Технология» как необходимым компонентом общей культуры человека цифрового социума и актуальными для жизни в этом социуме технологиями;

· овладение трудовыми умениями и необходимыми технологическими знаниями по преобразованию материи, энергии и информации в соответствии с поставленными целями, исходя из экономических, социальных, экологических, эстетических критериев, а также критериев личной и общественной безопасности;

· формирование у обучающихся культуры проектной и исследовательской деятельности, готовности к предложению и осуществлению новых технологических решений;

· формирование у обучающихся навыка использования в трудовой деятельности цифровых инструментов и программных сервисов, а также когнитивных инструментов и технологий;

· развитие умений оценивать свои профессиональные интересы и склонности в плане подготовки к будущей профессиональной деятельности, владение методиками оценки своих профессиональных предпочтений.

	Примерная рабочая программа учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники предметной линии под редакцией Виноградовой Н.Ф., Смирнова Д.В. и др. для 8-9 классов издательства «Дрофа».
	Для изучения предмета «ОБЖ» отводится в 8 классе – 34 часа (1 час в неделю), в 9 классе – 34 часа (1 час в неделю).
Программа обеспечивает:

· ясное понимание обучающимися современных проблем безопасности и формирование у подрастающего поколения базового уровня культуры безопасного поведения;

· прочное усвоение обучающимися основных ключевых понятий, обеспечивающих преемственность изучения основ комплексной безопасности личности на следующем уровне образования;

· возможность выработки и закрепления у обучающихся умений и навыков, необходимых для последующей жизни;

· выработку практико-ориентированных компетенций, соответствующих потребностям современности;

· реализацию оптимального баланса межпредметных связей и их разумное взаимодополнение, способствующее формированию практических умений и навыков.

Учебный материал систематизирован по сферам возможных проявлений рисков и опасностей: помещения и бытовые условия; улица и общественные места; природные условия; коммуникационные связи и каналы; объекты и учреждения культуры и пр.

	Примерная рабочая программа учебного предмета «Физическая культура» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО 2021 года, одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол № 3/21 от 27.09.2021).

В 2022-2023 учебном году используются учебники издательства «Просвещение»: 

Наименование

Класс

Авторы

Физическая культура
5-7

Виленский М.Я., Туревский И.М., Торочкова Т.Ю.

Физическая культура
8-9

Лях В.И., Зданевич А.А.

	Для изучения предмета «Физическая культура» в 5-9 классах отводится по 102 часа в год (по 3 часа в неделю) в каждом классе.

Общей целью школьного образования по физической культуре является формирование разносторонне физически развитой личности, способной активно использовать ценности физической культуры для укрепления и длительного сохранения собственного здоровья, оптимизации трудовой деятельности и организации активного отдыха  В Примерной рабочей программе для 5—9 классов данная цель конкретизируется и связывается с формированием устойчивых мотивов и потребностей школьников в бережном отношении к своему здоровью, целостном развитии физических, психических и нравственных качеств, творческом использовании ценностей физической культуры в организации здорового образа жизни, регулярных занятиях двигательной деятельностью и спортом  

Развивающая направленность Примерной рабочей программы определяется вектором развития физических качеств и функциональных возможностей организма занимающихся, являющихся основой укрепления их здоровья, повышения надёжности и активности адаптивных процессов  Существенным достижением данной ориентации является приобретение школьниками знаний и умений в организации самостоятельных форм занятий оздоровительной, спортивной и прикладно-ориентированной физической культурой, возможностью познания своих физических спосбностей и их целенаправленного развития 

Воспитывающее значение Примерной рабочей программы заключается в содействии активной социализации школьников на основе осмысления и понимания роли и значения мирового и российского олимпийского движения, приобщения к их культурным ценностям, истории и современному развитию. В число практических результатов данного направления входит формирование положительных навыков и умений в общении и взаимодействии со сверстниками и учителями физической культуры, организации совместной учебной и консультативной деятельности  

Центральной идеей конструирования учебного содержания и планируемых результатов образования в основной школе является воспитание целостной личности учащихся, обеспечение единства в развитии их физической, психической и социальной природы  Реализация этой идеи становится возможной на основе содержания учебной дисциплины «Физическая культура», которое представляется двигательной деятельностью с её базовыми компонентами: информационным (знания о физической культуре), операциональным (способы самостоятельной деятельности) и мотивационно-процессуальным (физическое совершенствование)  

В целях усиления мотивационной составляющей учебного предмета, придания ей личностно значимого смысла, содержание Примерной рабочей программы представляется системой модулей, которые входят структурными компонентами в раздел «Физическое совершенствование».


