
    Дополнительная общеразвивающая модифицированная программа «Лидер»  социально-педагогической направленности разработана на основе теоретических и практических материалов известных психологов: Н.Р. Битяновой, Л.П. Пономоренко, Р.В. Белоусовой, Н.И. Дереклеевой, М.Ю. Савченко и др.
    Данная программа рассчитана на группу детей среднего и старшего школьного возраста (12 – 17 лет). 
Срок реализации - 1 год обучения.
Объем реализации – 144 часа ( 2 часа 2 раза в неделю)
     Обучение по программе «Лидер» создает условия для формирования теоретических и практических знаний, умений и навыков, необходимых для социальной адаптации и успешной самореализации в обществе. 
     В рамках программы у учащихся  развивается  адекватное понимание самого себя и  умение осуществлять коррекцию самооценки; происходит развитие творческих и организаторских способностей учащихся, навыков работы в группе, в команде, умений ориентироваться в мире взрослых, занимать активную жизненную позицию, преодолевать трудности адаптации в современном обществе, развитие эмоциональной устойчивости в сложных жизненных ситуациях и умений и потребности в познании других людей, гуманистического отношения к ним. По окончании обучения учащиеся научатся публично выступать, корректно отстаивать свою точку зрения,    организовать работу творческой группы по подготовке и проведению мероприятий различной направленности.



