Как оформить тезисы научно- исследовательской работы
Тезисы научно- исследовательской работы: «Ресурсные возможности развития сельского туризма в Белгородской области»
Направление: социология 
[bookmark: _GoBack]Во многих странах сложилась и стабильно развивается индустрия туризма, располагающая огромной материальной базой, обеспечивающая занятость миллионов людей и взаимодействующая почти со всеми отраслями хозяйства. Сегодня туризм по валовому доходу занимает второе место в мире после нефти и первое место в мире – по предоставлению рабочих мест. В связи с изменением условий существования современного человека, в частности активной урбанизацией, возрос интерес туристов к сельской местности. Из-за жизни в больших городах у людей  ухудшается здоровье, возникает необходимость в его восстановлении. Кроме того, отдых в сельской местности способен помочь и в психическом оздоровлении.
Городской человек получит возможность познакомиться с историей той или иной местности, совершить путешествие в мир природы, сходить по грибы, по ягоды, искупаться в чистой речке, порыбачить на озёрах, на реках. На селе в настоящее время есть все условия заниматься спортом, оздоровить организм и психику. Имеются разные виды транспортных средств. Так что у горожан есть возможности выехать за город и окунуться в сельскую жизнь, познакомиться с бытом сельчан.
Главной мотивацией сельского туризма является возможность  наблюдения и общение с природой, которые способствуют сохранению окружающей среды и культурного наследия, оказывая на них минимальное воздействие.
Гипотеза: предположим, что сельский туризм способствует укреплению здоровья человека, физическому развитию и социализации школьников.
Цель: определить уровень развития сельского туризма в Белгородской области и его востребованность среди школьников.
В соответствии с темой, целью, объектом и предметом исследования определены следующие задачи: 1. Изучить явление и  этапы исторического развития сельского туризма, его виды, направления деятельности, формы и методы организации. 2.  Исследовать ресурсные возможности развития сельского туризма в Белгородской области.3. Выяснить, какие морально-волевые качества формируются у обучающихся в результате занятия сельским туризмом 4. Изучить специальную литературу по проблеме исследования.
Объектом данной работы является сельский туризм Белгородской области. 
Предметом – пути развития сельского туризма в. Белгородской области. 
Методы исследования – теоретический анализ литературы о сельском туризме, анализ статистических данных, размещенных в сети Интернет о туристической индустрии, опрос одноклассников.
Работа строго структурирована и состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.
Первая глава носит теоретический характер и посвящена изучению сферы сельского туризма. В рамках первой главы, изучена история организации и особенности в сфере сельского туризма. 
Вторая глава носит аналитический характер и посвящена анализу состояния сельского туризма в условиях постоянно развивающейся современной российской действительности. В рамках второй главы рассмотрено понятие и значение сельского туризма, его виды и направления деятельности. Дана общая характеристика  данного вида туристических услуг, анализ эффективности их использования. Кроме того изучены  ресурсные возможности развития сельского туризма в Белгородской области.
Третья глава посвящена разработке рекомендаций по повышению эффективности продвижения ресурсов сельского туризма в Белгородской области. В рамках данной главы рассмотрены возможности пяти районов области в этом направлении. 
Туризм в целом  - это увлекательное занятие, способ активного отдыха, а для учителя - средство познания воспитанников и активного влияния на их развитие, возможность для формирования таких нравственных качеств как дружба, взаимопомощъ, ответственность. Автор делает акцент на том, что через приобщение к туристической деятельности у людей растет  интерес к путешествиям. Сельский туризм позволяет получить результат: пережить положительные эмоции, яркие впечатления, попробовать себя в роли мастера, познакомиться с историческими достопримечательностями малой родины,  укрепить здоровье. 
Автор подчеркивает, что малоподвижный образ жизни городского жителя приводит к гиподинамии. Занятия сельским  туризмом восполняет этот пробел, т.к.увеличивается двигательная активность, .Рыбалка, конные прогулки укрепляют сердечнососудистую  и нервную системы, помогают избавиться от стресса.
Практическая значимость работы заключается в том, что информация о рекреационном потенциале районов области может быть использована  в качестве своеобразного путеводителя. 
































































